

Súd: Okresný súd Komárno
Spisová značka: 12P/6/2022
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4222200184
Dátum vydania rozhodnutia: 14. 01. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Adriana Konkolovská
ECLI: ECLI:SK:OSKN:2022:4222200184.2

Uznesenie

Okresný súd Komárno vo veci starostlivosti o maloleté dieťa: F. Y., nar. XX.XX.XXXX, zastúpené kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno, dieťa rodičov: otec - G. M., nar. XX.XX.XXXX, t. č. v P. I., a matka - M. Y., nar. XX.X.XXXX, t. č. bytom B. XX, I., o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno na vydanie rozhodnutia vo veci vyhodnotenia plnenia účelu výchovného opatrenia, o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

Súd n a r i a ě u j e neodkladné opatrenie, ktorým maloleté dieťa: F. Y., nar. XX.XX.XXXX dočasne zveruje do starostlivosti právnickej osoby: Centra pre deti a rodiny - Centrum Slniečko n.o., Nitra, a to do právoplatného skončenia konania vo veci samej.

odôvodnenie:

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno (ďalej len „Úrad“) dňa 13.1.2022 podal na Okresný súd Komárno návrh na vydanie rozhodnutia vo veci vyhodnotenia plnenia účelu výchovného opatrenia spolu s návrhom na nariadenie neodkladného opatrenia. Úrad uviedol, že maloletá bola uznesením Okresného súdu Komárno sp. zn. 11PPOm/1/2021 zo dňa 22.04.2021, právoplatné 13.05.2021, zverená do starostlivosti Centra pre deti a rodiny - Centrum Slniečko, n.o. v Nitre z dôvodu, že dňa 21.04.2021 sa maloletá osobne v sprievode plnoletej osoby dostavila na Úrad a uviedla skutočnosti, ktoré nasvedčovali tomu, že rodičia maloletej pripravovali maloletú na predaj súvisiaci so sobášom. Ona s tým nesúhlasila a u oznamovateľa hľadala pomoc. Maloletá odišla z domu a odmietla sa vrátiť k rodičom z dôvodu, že bola bitá, nedostávala jesť a nemohla chodiť ani do školy. K prípadu bola povolaná aj polícia. Úrad dňa 21.04.2021 vo veci podal podnet Národnej jednotke boja proti nelegálnej migrácii, oddelenie operatívnej činnosti západ, pre podozrenie zo spáchania trestného činu obchodovania s ľuďmi, kde poškodenou by mala byť maloletá. Úrad poukázal na skutočnosť, že otec maloletej už bol rozsudkom Okresného súdu Komárno sp. zn. 2T/33/2019 zo dňa 15.10.2019, uznaný za vinného za zločin obchodovania s ľuďmi v spolupáchateľstve, kde poškodenou osobou bola jeho maloletá dcéra M. M., t.j. sestra maloletej F., za čo bol odsúdený na úhrnný trest odňatia slobody vo výmere tri roky. Súd výkon uloženého trestu podmiennečne odložil s probačným dohľadom a určil skúšobnú dobu v trvaní 5 rokov. Úrad ďalej uviedol, že dňa 01.12.2021 vyšetrovateľ ÚHCP PPZ, Národnej jednotky proti nelegálnej migrácii, Oddelenia operatívnej činnosti a vyšetrovania Západ pod ČVS: UHCP-42/NJ-Z-2021 uznesením podľa § 206 ods. 1 Trestného poriadku vzniesol obvinenie voči rodičom maloletej, ktorí sú v súčasnosti stíhaní za pokus zločinu obchodovania s ľuďmi. Otec maloletej bol dňa 03.12.2021 rozhodnutím Okresného súdu Komárno vzatý do vyšetrovacej väzby, ktorú vykonáva v Ústave na výkon väzby Nitra. Úrad poznamenal, že Centrum pre deti a rodiny - Centrum Slniečko, n.o. úradu dňa 09.12.2021 oznámilo, že dňa 07.12.2021 mali rodinní príslušníci maloletej (matka, sestra a ďalší) snahu kontaktovať maloletú, mali ju cestou zo školy prenasledovať, uviedli, že maloletá má strach, bojí sa vychádzať von, vyjadrila obavu z možného únosu. Ďalej uviedol, že dňa 10.12.2021 podal súdu návrh na pozbavenie rodičov výkonu rodičovských práv, návrh na ustanovenie poručníka a návrh na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým by súd zakázal rodičom maloletej akýkoľvek kontakt s maloletou a ktorým by zakázal priblížiť sa k maloletej na vzdialenosť menšiu ako 200 metrov. Súd návrhu vyhovel a uznesením č. k. 12P/174/2021 - 34 zo dňa

16.12.2021, právoplatné 08.01.2022 nariadil neodkladné opatrenie, ktorým zakázal rodičom maloletej akýkoľvek styk s maloletou, najmä osobnú, telefonickú, písomnú a elektronickú komunikáciu. Úrad tiež oznámil, že Okresný súd Komárno nariadil obom rodičom, a takisto sestre maloletej a jej priateľovi, aby sa nepribližovali k maloletej na vzdialenosť menšiu ako 200 metrov. Uviedol, že pojednávanie vo veci pozbavenie rodičovských práv oboch rodičov k maloletej ešte nie je vytýčené. Úrad mal za to, že maloletá je adaptovaná na prostredie centra, od začiatku pobytu v centre je maloletej poskytovaná komplexná starostlivosť vrátane psychologickú starostlivosť. Úrad tvrdil, že maloletá vyjadruje opakované obavy z návratu do biologickej rodiny. Bol toho názoru, že momentálne nie je možný návrat maloletej do domácnosti rodičov aj vzhľadom na prebiehajúce trestné konanie vo veci a maloletá zásadne odmieta návrat do domácnosti rodičov, návrat maloletej do rodiny by bol vysoko rizikový a nebol by v záujme maloletej, úrad ho v súčasnej situácii neodporučil. Nakoľko lehota uloženého výchovného opatrenia uplynie dňa 29.01.2022, Úrad navrhol nariadiť neodkladné opatrenie, ktorým by súd do doby rozhodnutia vo veci samej zveril maloleté dieťa aj naďalej do starostlivosti Centra pre deti a rodiny - Centrum Slniečko, n.o., Nitra.

2. Podľa § 360 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku, neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

Podľa § 367 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

Podľa § 367 ods. 2 Civilného mimosporového poriadku, o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

Podľa § 367 ods. 3 Civilného mimosporového poriadku, uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

Podľa § 367 ods. 4 Civilného mimosporového poriadku, uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia súd môže doručiť účastníkom až pri uskutočnení jeho výkonu, ak je predpoklad, že by bol výkon rozhodnutia inak zmarený. Účastníkom, ktorí neboli prítomní pri výkone uznesenia, doručí súd uznesenie spolu so zápisnicou o priebehu výkonu dodatočne.

3. Citovanými zákonnými ustanoveniami je možné rýchlo a pružne riešiť situáciu, keď je potrebný okamžitý zásah súdu. Pri rozhodovaní o neodkladnom opatrení nie je súd povinný vykonávať dokazovanie ani výsluchom účastníkov, vychádza z preukázaných, alebo aspoň osvedčených základných skutočností potrebných pre záver o ohrozenom záujme.

4. Súd zo súdneho spisu Okresného súdu Komárno sp. zn. 11PPOm/1/2021 zistil, že súd uznesením č. k. 11PPOm/1/2021-13 zo dňa 22.4.2021 nariadil neodkladné opatrenie, ktorým dočasne zveril maloleté dieťa do starostlivosti právnickej osoby - Centrum Slniečko, n. o. Nitra, Bottova 32/A. Ďalej zo súdneho spisu Okresného súdu Komárno sp. zn. 12P/52/2021 bolo zistené, že súd rozsudkom č. k. 12P/52/2021-31 zo dňa 20.7.2021 nariadil nad maloletým dieťaťom výchovné opatrenie formou pobytu v zariadení Centrum Slniečko, n.o., Bottová 32/A, Nitra najdlhšie na dobu 6 mesiacov za účelom zabezpečenia odbornej pomoci maloletému dieťaťu a to počnúc od právoplatnosti rozsudku. Predmetný rozsudok nadobudol právoplatnosť dňa 29.7.2021.

5. V danom prípade súd dospel k záveru, že návrh Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno je dôvodný. Maloleté dieťa sa na základe právoplatného rozsudku Okresného súdu Komárno nachádza v Centre pre deti a rodiny - Centrum Slniečko n.o., Nitra, kde je jej zabezpečená riadna starostlivosť. Súd doposiaľ nerozhodol vo veci samej, t.j. nezistil či výchovné opatrenie splnilo svoj účel. Podľa tvrdení Úradu súdom uložené výchovné opatrenie doposiaľ nesplnilo svoj účel, pretože momentálne nie je možný návrat maloletej do domácnosti rodičov, a to s poukazom na prebiehajúce trestné konanie voči rodičom maloletého dieťaťa, ako aj vzhľadom na skutočnosť, že maloletá zásadne odmieta návrat do domácnosti rodičov. Podľa názoru Úradu návrat maloletej do rodiny by bol vysoko rizikový. Vzhľadom na uvedené skutočnosti, keďže lehota výchovného opatrenia nariadeného nad maloletým dieťaťom uplynie dňa 29.1.2022 a súd do uvedeného dátumu nerozhodne vo veci samej, pričom naďalej je potrebné zabezpečiť starostlivosť o maloleté dieťa, súd mal za to, že prihládajúc na najlepší

záujem maloletého dieťaťa sú splnené všetky podmienky na nariadenie neodkladného opatrenia do právoplatného skončenia konania vo veci samej. Preto súd rozhodol tak, ako to je uvedené vo výroku tohto uznesenia.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia cestou podpísaného súdu na Krajský súd v Nitre.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach (§ 127 ods. 1 CSP) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha.